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Könyv a könyvben

– �A kézikönyvben a tankönyvi oldalpárt „körbeveszik” a módszertani javaslatok, megoldások leírása.

– �A lap tetején olvashatjuk az adott órákhoz tartozó fejlesztési feladatokat és kapcsolódási pontokat. Zenei elemek, 
Készségfejlesztõ tevékenység, kulcskompetenciák, Improvizáció.

– �Az ajánlott légzõgyakorlatok és a beéneklési gyakorlatok szövegei az órai dalok témájához kapcsolódnak.

– �A készségfejlesztéshez javasolt feladatok ötleteket adnak a ritmikai és dallami elemek változatos gyakorlására.

– �Minden feladat mellett megtalálható a megoldás, amely a gyors ellenõrzést segíti.

– �A témákhoz tartozó fogalommagyarázatok, ismertetõk, szómagyarázatok megkönnyítik a felkészülést.

– �A versek a dalok tanításának hangulati megalapozását szolgálják, illetve egy-egy ünnepkörhöz kapcsolódnak.

– �A páratlan oldalak alján található a zenehallgatási anyag megnevezése.

– �A jobb felsõ sarokban láthatók az órához kapcsolódó CD lemezek és a zenehallgatási anyag sorszámai.

– �A jobb alsó sarokban a zenehallgatási anyag feldolgozásához javasolt kérdések kaptak helyet.

– �A tankönyvben  piktogram jelzi azokat a zenemûveket, amelyek megtalálhatók a CD-n, a  pedig azokat, 
amelyek nincsenek a CD-n, de ajánlott meghallgatni.

A kézikönyv bemutatása, használata
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Az Ének-zene dalanyag 1 CD-n a tankönyvben szereplõ dalok hallhatók (nh. = nõi énekhangon, 
gyh. = gyermekhangon, zongorán, hegedûn, furulyán, fuvolán, fagotton, xilofonon).

A tankönyvhöz tartozó kiegészítõ kiadványok, segédanyagok:

A tanmenet letölthetõ a kiadó honlapjáról: www.tanmenet.hu

Fogalommagyarázat, ismertetõKészségfejlesztés

Légzõgyakorlat, beéneklési gyakorlat

Improvizáció

Dalok, dalcsokor, dalismétlés

Beszélgetés

Játékleírás

Kérdések a zenehallgatáshoz

A kézikönyben az alábbi piktogramok segítik a tájékozódást:
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Ha én ci - ca vol - nék, száz e - ge - ret fog - nék,

De én ci - ca nem va - gyok, e - ge - ret sem fog - ha - tok.

A helyes testtartás és levegõvétel éneklés közben

Testzajok
Gyertek lányok iskolába!
Öltözzetek díszruhába!
Ire, pire lakatos,
Te leszel a cica most!

Egér, egér, kisegér.
Van-e fogad hófehér?
Adjál nekem vasfogat,
Adok neked csontfogat.

szó

Bújj, bújj zöld ág... Csön, csön... Csip, csip...

Zsipp-zsupp... Hinta-palinta... Hõc, hõc...

egyenes hát

tapsolás

csettintés

tenyér dörzsölés

pacskolás

szökdelés

dobbantás

nagyra nyitott száj

kéz a combon

a váll nem emelkedik

Mf. 3/1.
Mf. 3/2.

Fejlesztési feladatok: Az éneklés helyes szokásainak kialakítása: A he lyes 
testtartás és levegõvétel. Az egyenletes lüktetés érzékeltetése. Testzajok: 
egyenletes taps, csettintés, dobbantás, szökdelés, pacskolás, tenyérdörzsölés. 

Az óvodai dalok felelevenítése

  
A helyes testtartás

A szép éneklés alapját a helyes test-
tartás és légzés, a jól artikulált száj-
mozgás, az ér telmes szövegkiejtés 
al  kot ja. A testtartás legyen természe-
tes. Egye nes ülés, állás, normális fej-
tartás. Helytelen a gör nyedt tartás, 
az izmok görcsös feszítése, a karba 
vagy hátratett kéz, a lábak természet-
ellenes elhelyezése.

  
Légzõgyakorlat

A szokványos légzéstõl eltérõ, hosz-
szabb ideig tartó belégzéssel a teljes 
tüdõt megtöltjük levegõvel. Ennek 
kül  sõleg látható jele a körös-körül 
táguló hasfal. A váll ne emelkedjen 
közben! Az orron át beszívott levegõt 
egyenletesen áramoltassuk ki.
Éneklés elõtt szellõztetéssel biztosít-
suk a szükséges friss levegõt, vagy 
le hetõ ség szerint nyitott ablaknál tart-
suk az ének órát.

  
A testzajok megnevezése

Mutassuk be, tanítsuk meg a tapso-
lás, cset tintés, dobbantás, tenyér dör-
zsö lés, pacskolás, szökdelés helyes 
tech nikáját. 

  
A zene legõsibb formája

A legtermészetesebb hangszer az em -
beri hang és az emberi test: Az õsi 
társadalmakban a törzsi hagyomá-
nyok átörökítõje volt a zene. A ze né -
lés legõsibb formája az ének, me lyet 
a test bármely más részei se gít ségével 
elõállított hangok is kísérhetnek.
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A helyes testtartás és levegõvétel éneklés közben
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Kommunikációs magatartásmódok gyakorlása. A dalok játékainak eljátszása.
Kapcsolódási pontok: Testnevelés és sport: Mozgás, helyes légzés, testtar-
tás. Erkölcstan: Szabálytudat erõsítése.

1–2. szám

Dal: 1–2. szám. Ha én cica volnék… (zongora, gyh., nh.)

Élõ ritmus: Minden csoport kap egy 
szövegrészletet, pl.: Kis kacsa für-
dik… Hol jártál, báránykám?, Fecs-
két látok…, Csizmám kopogó…,
melynek ki kell találniuk a ritmusát, 
majd meg is kell jeleníteniük.
(TÁ: egyenesen álló gyerek, ti-ti: két 
vállánál összekapaszkodó gyerek.)
Szolmizálás: Minden csoport kap 
egy ismert szövegrészletet.
Az a feladat, hogy szolmizálják el.
Pl.: Sári néni utazik…, Gyertek lá-
nyok ligetre…, Esik az esõ…, Ég a 
gyertya ég…, Nyuszi ül a fûben.

Dalfelismerés: Ismert dalok részle-
teit dúdoljuk, vagy hangszeren adjuk 
elõ. Az a csoport kapja a legtöbb 
pontot, amelyik a legtöbb dalt isme-
ri fel. A feladat nehezíthetõ – a gye-
rekek fejlettségi szintjétõl függõen 
– azzal, hogy szolmizálni is kell az 
elhangzott motívumot. 
Zenefelismerés: A tanév során 
meghallgatott mûvekbõl részleteket 
hallgatunk. Nevezzék meg a hallott 
hangszert, vagy a mû címét.Csopor-
tonként írják le a válaszokat. Minden 
jó megoldás 1 pontot ér.

Ötletek vetélkedõhöz

  
Dalcsokor

A dalcsokrokban szereplõ dalokat 
mindig megállás nélkül, folyamato-
san énekeltessük. Ne tartsunk szüne-
tet a dalok között!
1.  A dalcsokrot kísérjék egyenletes 

TÁ tapsolásával.
2.  Padsoronként másféle mozgással 

adják az egyenletes (TÁ-t) mérõt. 
Például: 
1. padsor: dobbantás; 
2. padsor: csettintés; 
3. padsor: tenyérdör zsö lés.

3.  Az egyenletes mozgás további tet-
szõ  leges variálása.

A dalok játékainak eljátszása.

  
Az egyenletes lüktetés

A mondóka hangoztatása ritmizálva 
– egyenletes járás, dobbantás vagy 
pacskolás stb. közben.

  
Ha én cica volnék...

Egy gyermek az egér, aki benn áll 
a körben, egy a cica, a körön kívül. 
Kör be járva, mindannyian éneklik 
a dalt. Amikor a „foghatok”-hoz ér-
nek, a kör megáll, kar jukat feltartják 
kapukat alkotva. A ci ca kergeti az 
ege ret. Ha megfogta, más ege ret és 
ci cát választunk. 

  
Zenehallgatás

A zongora, a gyermekhang és a nõi 
hang szín megismertetése. A felvéte-
lek meghallgatása nem he lyet te síti 
a tanító mintaszerû „élõ” elõ adá sát. 

Élõ ritmus: Élõ ritmus: Minden csoport kap egy 
szövegrészletet, pl.: szövegrészletet, pl.: Kis kacsa für-
dik… Hol jártál, báránykám?, Fecs-dik… Hol jártál, báránykám?, Fecs-
két látok…, Csizmám kopogó…két látok…, Csizmám kopogó…,
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majd meg is kell jeleníteniük.majd meg is kell jeleníteniük.
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meghallgatott mûvekbõl részleteket meghallgatott mûvekbõl részleteket 
hallgatunk. Nevezzék meg a hallott hallgatunk. Nevezzék meg a hallott 
hangszert, vagy a mû címét.Csopor-hangszert, vagy a mû címét.Csopor-
tonként írják le a válaszokat. Minden tonként írják le a válaszokat. Minden 
jó megoldás 1 pontot ér.jó megoldás 1 pontot ér.

Ötletek vetélkedõhöz
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Fejlesztési feladatok: Dallamfordulatok szó-mi hangokkal. A vonalrendszer. 
A szó-mi hangok helye a vonalrendszerben. Az ismeretek összefüggései-
nek megértése. A jel- név-hangzás kapcsolatának gyakorlása. „Beszélge-

27-28 A szó-mi hangok helye
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Ha a szó a 3. vonalközben van, akkor a mi a 2. vonalközben:

Ha a szó a 3. vonalon van, akkor a mi a 2. vonalon:

szó

mi mi

szó - szó

szó

mi mi

szó - szó

A szó-mi hangok elhelyezkedése

A vonalrendszer

A szó hang magasan hangzik, a mi hang mélyebben. Korongokkal ezt így jelöljük. szó szó - szómi mi

szó szó - szómi mi

szó szó - szómi mi

5. vonal

4. vonal
4. vonalköz

3. vonalköz

2. vonalköz

1. vonalköz

3. vonal

2. vonal

1. vonal
A szó-mi hangok helye a vonalrendszerben

A hangok helye a vonalrendszerben

A hangok lejegyzésére vonalrendszert használunk. A mai hangjegyírásban
a vonalrendszer öt vonalból és négy vonalközbõl áll. Számozásuk alulról kezdõdik. 

Húzz, húzz... Hinta, palinta... Hõc, hõc...

A szó-mi hangok helye a vonalrendszerben

Louis-Claude Daquin: A kakukk (Le Coucou) – zongora

Mf. 15/5.

Mf. 15/6.

  
Beéneklési gyakorlat

Mó-ma-mi-ma   mó-ma-mi-ma   mó.
   d - r - m - r      d - r - m - r      d   
Énekeljük félhangonként haladva fel-
jebb, majd lejjebb.

  
Dalcsokor

A dalcsokor éneklése közben mutas-
suk a dallamvonalat!

  
Dallamfordulatok

1.  A tanító szó-mi hangokon dúdol-
jon egy dallamot, melyet a gyere-
kek dúdoljanak vissza. 

2.  A gyerekek a dúdolt dallamot szol-
mizálva ismételjék meg. Például:

  
A betûjel

A szolmizációs nevek kezdõbetûit 
alkalmazva betûjellel is jelölhetünk 
egy dallamot. (1. és 2. osztályban 
még kiírjuk a hangok teljes nevét.) 
A betûjeleket elhelyezhetjük térben 
vagy síkban. Célszerû hangoszlopot 
vagy hanglépcsõt használni.

  
A hangjegy

Hívjuk fel a fi gyelmet a hangjegy 
for májára is. Nem kör alakú, legin-
kább a szilvához hasonlítható.

s m - m s m

s - s m - m s - s s
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tés” szó-mi hangokon. Kapcsolódási pontok: Matematika: Számfogalom 
erõsítése. Környezetismeret: Tájékozódás a vonalrendszerben.

7–8. szám

Zenemû: 7–8. szám. W. A. Mozart: Variáció; 0’ 48’’; 0’ 49”

�

 g kulcs c kulcs f kulcs
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A hangok helye

A táblára rajzolt (vagy festett) vonal-
rendszerben, egy hurkapálcára rög zí-
tett kottafejjel mutatjuk a hang helyét. 
A gyerekeknek meg kell határozniuk, 
hogy hol „lakik” a hang. Elõ ször sor-
ban haladjunk, hogy meg t a nulják 
a helyes kifejezést, rögzül jön az új is-
meret. Ha már biztonsággal tud  ják, 
tet szõlegesen változtassuk a hang 
he   lyét. A megoldásokat „kó rus    ban” 
mond j ák.

  
A vonalrendszer

A vonalrendszer kialakulása, a hang-
jegyek írása, a szolmizációs hang-
nevek alkalmazása a 11. században 
élt Arezzói Guidó nevéhez fûzõdik.
A vonalrendszerben a hangjegyek 
vagy vonalon, vagy vonalközben he-
lyezkednek el. Az öt vonal és a négy 
vonalköz gyakran kevés, ezért alul is 
és felül is használunk pótvonalakat 
a hangjegyek elhelyezésére. (2. osz-
tályban tananyag az elsõ alsó pótvo-
nal.) Azt, hogy a vonalrendszerben 
melyik hely milyen hangmagasság-
nak felel meg, különbözõ kulcsok je-
lölik. A mai gyakorlatban háromféle 
kulcsot használnak:

  
Zenehallgatás

A hangszer megnevezése. A dal fel-
ismerése.
–  Kinek melyik variáció tetszik?

3130

Ha a szó a 3. vonalközben van, akkor a mi a 2. vonalközben:

Ha a szó a 3. vonalon van, akkor a mi a 2. vonalon:

szó

mi mi

szó - szó

szó

mi mi

szó - szó

A szó-mi hangok elhelyezkedése

A vonalrendszer

A szó hang magasan hangzik, a mi hang mélyebben. Korongokkal ezt így jelöljük. szó szó - szómi mi

szó szó - szómi mi

szó szó - szómi mi

5. vonal

4. vonal
4. vonalköz

3. vonalköz

2. vonalköz

1. vonalköz

3. vonal

2. vonal

1. vonal
A szó-mi hangok helye a vonalrendszerben

A hangok helye a vonalrendszerben

A hangok lejegyzésére vonalrendszert használunk. A mai hangjegyírásban
a vonalrendszer öt vonalból és négy vonalközbõl áll. Számozásuk alulról kezdõdik. 

Húzz, húzz... Hinta, palinta... Hõc, hõc...

A szó-mi hangok helye a vonalrendszerben

Louis-Claude Daquin: A kakukk (Le Coucou) – zongora

Mf. 15/5.

Mf. 15/6.
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Sán - dor nap - ján meg - sza - kad a tél. Zsák - ban
Jó - zsef nap - ján meg - szû - nik a szél. hoz majd

Be - ne - dek Nincs több fá - zás, bol - dog a - ki él.
me - le - get,

Fújj szél, meleg szél,
Jön a tavasz, fut a tél,
Nem fúj már és nem havaz,
Itt van, itt van a tavasz.

Rakd ki korongokkal! A szó helye a 2. vonalon legyen!

Hangoztasd és tapsold a ritmust!

Énekelj szó-mi-lá hangokon!

Mac - kó,          mac - kó,             u - gor      - jál

szó
Egy kis malac...Bújj, bújj medve... Mackó, mackó...

Játsszátok el!
A gyerekek a padban ülve szembefordulnak
egymással. Minden ritmusnál, a -re
tapsolnak, a -ra az egymással szembefordult
párok üsszeütik a tenyerüket. 
tapsolnak, a -ra az egymással szembefordult
egymással. Minden ritmusnál, a -reegymással. Minden ritmusnál, a -reegymással. Minden ritmusnál, a -re

dó
Járdányi Pál –Weöres Sándor

A. Vivaldi: A négy évszak Tavasz (részlet)

Mf. 24/4.

Mf. 25/6.

Mf. 25/5.

Mf. 25/7.

Fejlesztési feladatok: Dalfelismerés szövegtartalom alapján. Dallamfor-
dulatok szó, lá, mi hangokkal. Önálló ritmusírás. Éneklés kézjelrõl. Motí-
vumok kirakása többféle kezdõhanggal. Ritmusmotívumok rög tönzése.

47-48 Szó, lá, mi dallamfordulatok

  
Dalcsokor

Melyik dalra gondoltam?
–  Szerepel benne vadász és medve.
–  Trombitálgat, földet túr.
–  Szereplõje ugrik, forog, tapsol.

  
Ritmusírás

Írd le...

  
Dalfelismerés kézjelrõl

Melyik dal kezdete?
 s - s      s - l      s - s  m
A-ludj  ba-ba,  a-lud-jál
Szolmizálják egyénileg, közben mu-
tas sák kézjellel.
   s     l     s    m 
Bújj, bújj zöld ág…
Csön, csön gyû-rû...,
Csip, csip csó-ka…, 
Bújj, bújj med-ve…

Ha nem tudják mindet megnevezni, 
segítsünk a kitalálásban.

  
Halk-hangos

Egy jelentkezõ gyerek menjen ki a te-
rem bõl, ezt követõen valaki kezében 
rejtsünk el egy tárgyat (például egy 
gyûrût). Ezután a „Jöhet a cica, meg-
sült a hurka!” kiáltással hívják be 
a hu nyót. Halk és hangos éneklés sel 
irányítsák a hunyót. Minél közelebb 
ér az elrejtett tárgyhoz, annál han-
gosabb legyen az ének. Így segítse-
nek megtalálni a gyûrût.

Mackó, mackó, - - jálfo rog
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A hangerõ jelentése. Halk-hangos érzékeltetése. Kapcsolódási pontok: Kör-
nyezetismeret: Az évszakok jellemzõi.

37–38. szám

15. szám

Dal: 37–38. szám. Sándor napján… (zongora, gyh., nh.)
Zenemû: 15. szám. A. Vivaldi: A négy évszak, Tavasz – részlet; 1’ 14’’

  
Dallam kirakása

Beszéljük meg a hangok helyét. Ha 
a szó helye a második vonalon van, 
akkor a lá helye a második vonal-
közben. Ha a szó helye a második 
vonalon van, akkor a mi helye az 
elsõ vonalon.

Rakd ki...

s l s m

  
A mondóka ritmizálása

A mondóka ritmizálása, hangoztatá-
sa ritmusnévvel is. A sorok ritmusának
összehasonlítása. (A 2., 3., 4. sor rit-
musa azonos.)

Fújj szél, meleg szél,

Jön a tavasz, fut a tél,

1. sor

2. sor

  
A hangerõsség

Ha zenét hallgatunk, azt tapasztaljuk, 
hogy egyes hangokat halkab ban, 
másokat hangosabban szó laltatnak 
meg. A hangnak ezt a tu laj donságát 
hangerõsségnek hívjuk.

  
Zenehallgatás

–  Egy vagy több hangszer játszik? 
(több hangszer)

–  Melyik ismert hangszer hangját 
hall juk? (hegedû)

–  Milyen a zene hangulata? 
–  Halk-hangos megfi gyeltetése.
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Csillag süt a szederágra,
lassan jön a pásztor álma.
Rezgô fû a fejealja,
nyár éj ege betakarja.

Árnyak sora ül a réten,
nyáj zsong be a faluvégen.
Zúg-dong sûrû raj a fákon,
békák dala kel az árkon.

Bor - zas ga - la - go - nya á - gán

füty - tyent fü - le - mü - le, sár - mány.

Szá - las je - ge - nye- fa vé - gen

szel - lô ka -nya - rog az é - gen.

Melyik dal ritmusa? Hol használhatnál ismétlõjelet?

Melyik dal? Szolmizálj!

Rakd ki korongokkal! A szó helye a 3. vonalon legyen!

szó

Eresz alól... Gyertek lányok... Nyuszi ül a...

mi Kodály Zoltán–Weöres Sándor

Fornsete–Kövesdy János: Nyár kánon (Künn a fákon…) 

Mf. 38/1.

Mf. 38/2.

Mf. 39/3.

Fejlesztési feladatok: A tanult dallami és ritmikai ismeretek gyakorlása. Dal-
felismerés korongokról, megszólaltatás. Motívumok kirakása. Ütemvonal, 
záróvonal alkalmazása. Ritmushoz dallam kitalálása az ismert hangokból. 

71-72 Borzas galagonya...

  
Beéneklési gyakorlat

„Hívogat a rét, fúj a meleg szél.”
   d-r-m-r   d    d - r-m - r      d
Énekeljük lépegetve félhangonként 
fel jebb majd lejjebb.

  
Dalcsokor

A dalok felismerése:
Eresz alól… – dúdolásról, 
Gyertek lányok… – kézjelrõl,
Nyuszi ül… – hangszerrõl.

A dalcsokor éneklése ritmus-, mérõ-, 
majd ritmusosztinátó hozzáadásá-
val. Alkossanak ritmuszenekart. 

  
Dallam kirakása

Melyik dal..., Rakd ki...

�
s - s s - s l - m s

Gyertek lányok…

  
Ütemvonal, záróvonal

Hasonlítsuk össze a sorok ritmusát! 
Jelöljük az azonosakat!

Húzd meg..., Melyik dal...

�

Háp, háp, háp…
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Fornsete–Kövesdy János: Nyár kánon (Künn a fákon…) 

Mf. 38/1.

Mf. 38/2.

Mf. 39/3.

Kapcsolódási pontok: Magyar nyelv és irodalom: Szövegtartalom, szóma-
gyarázat, szókincsbõvítés.

62–63. szám

20. szám

Dal: 62–63. szám. Borzas galagonya… (furulya, gyh., nh.)
Zenemû: 20. szám. L. Mozart: Gyermekszimfónia – részlet; 1’ 20’’

  
Daltanítás

Beszéljük meg a szöveg tartalmát, 
magyarázzuk meg az ismeretlen sza-
vak, kifejezések jelentését. 

Megfi gyelési szempont lehet:
–  Milyen állatok szerepelnek a dal-

ban? (fülemüle, sármány, méhraj, 
nyáj, békák)

–  Milyen növények nevét ismered 
fel? (galagonya, jegenyefa, szeder, 
fû, fák)

  
Dallamalkotás

A táblára írt motívumhoz találjanak 
ki dallamot, szó, lá, mi hangokkal!

Pl. Kezdõdjön lá hanggal! 
(l  s  m-m  m-m  vagy  l  m  s-s  s-s).

Az osztály fejlettségének fi gyelembe-
vételével a feladat nehezíthetõ, ha 
meghatározzuk, hogy melyik hang-
gal kezdõdjön a dallam.

  
Zenehallgatás

A zene vidám hangulatának megfi -
gyelése. A „madárhang” felismerése 
a ze nében.
–  Nevezzék meg az ismert hangsze-

reket. (dob, hegedû)
–  Milyen állat hangját lehet felismer-

ni? (A kakukk hangját, szó-mi han-
gokon énekel.) 

–  Hányszor ismétlõdik a kezdõ dal-
lam? (háromszor)

–  Tegyék fel a kezüket, ha gyorsítást 
éreznek.

�
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